調查報告

壹、案由:據審計部100年度中央政府總決算審核報告,行政院文化建設委員會(101年5月20日改制為文化部)補助臺北市政府辦理「公館新世界觀光劇場暨景觀改造工程」計畫,未善善審核職責,致完成設施未符原補助計畫目的效益,洵有深入探究之必要。

貳、調查意見:

本案係據審計部民國(下同)100 年度中央政府總決算審核報告,行政院文化建設委員會(101年5月20日改制為文化部,下稱文建會)補助臺北市政府(下稱北市府)辦理「公館新世界觀光劇場暨景觀改造工程」計畫,未善盡審核職責,致完成設施未符原補助計畫目的效益,認有深入查究之必要乙案。案經文化部及北市府函復在案,本院並於101年11月30日現地履勘及詢問上開機關等相關主管人員。案經調查完竣,茲列述調查意見如次:

- 一、前行政院文化建設委員會核定「公館新世界觀光劇場暨景觀改造工程」計畫,未能確實考量觀光劇場之區位及場域設置,致原規劃打造國際觀光藝文劇場,實際卻淪為地方展演場所,顯未達改造工程預期效益,核有疏失。
 - (一)依北市府文化局於 97 年 8 月 10 日提送文建會之「 97 年度擴大內需補助計畫工作計畫書」載明,北市 府自 96 年度於公館地區進行整合計畫,以「公館 新世界」計畫為名,將自來水園區、河岸休憩廣場 、寶藏嚴共生藝棧、客家文化園區等與公館商圈結 合,97 年度評估將水源市場 10 樓原該府兵役處禮 堂以及客家文化園區明日世界館改裝為觀光劇場(

現代戲劇、獨立音樂演出),期以觀光劇場演出展 現臺灣別具創意的文化生命力,讓觀光客在吃喝玩 樂之餘,透過劇場演出認識更深層而多元的臺灣文 化內涵。故於 97 年提報計畫向文建會申請補助, 經文建會同意由 97 年度「加強地方建設擴大內需 方案」-「補助地方政府公共建設計畫 583 億元計 畫」全額補助新臺幣(下同)1億8,000萬元,其 中水源市場為1億4,000萬元、明日世界館為4,000 萬元,採統包方式辦理工程採購,98年4月1日開 工,同年10月30日完工,同年12月7日驗收完 成。其中水源市場改裝為 400 席觀光劇場,引進國 內具本土特色與創意之演出,以定目劇方式營造觀 光劇場,將觀光客帶入劇場;客家文化園區明日世 界館改裝為 300 席獨立音樂現場表演場地,提供非 主流年輕音樂創作者專業演出場地,讓觀光客可以 體會臺北市年輕多元的音樂活力。由上開本計畫申 請之目標可知,係以現代劇場與獨立音樂藝術進行 劇場改造目標,整合公館地區現有觀光資源,為促 進公館地區觀光產業發展。

(二)據北市府文化局 99 年 7 月 28 日進行「臺北市『公館水岸—水源觀光劇場』營運移轉計畫案可行性評估」摘要如下:臺灣目前並無像法國巴黎的紅磨坊、中國上海的上海雜技團、美國紐約和英國倫敦的劇場定期演出音樂劇等表演,提供常態性演出之劇團光劇場,然臺灣現代戲劇之發展,已有相當之內人表作品可於全世界巡迴演出,且國劇場及足量之代表作品可於全世界巡迴演出之定目劇劇場及足量之代表作品可於全世界巡迴演出之定目劇劇場及足司亦頻頻探詢有否常態性之現代戲劇觀光劇場,故實有其需求建立一常態性之現代戲劇觀光劇場,故實有其需求建立一常態性之現代戲劇觀光劇場,就使用者付費觀念早已存在,且經分析已有穩定

使用對象,依文化觀光旅遊、專業培育、藝術創作 、藝術教育推廣及教育推廣等不同使用需求目的, 此刻投入資源正可創造需求並培養欣賞人口;又經 財務可行性分析,其稅前收益230萬元,為其投資 成本之 12%,本案已達廠商之合理報酬率。然據本 院實際現場履勘發現,水源劇場自啟用至今,曾辦 理現代戲劇、舞蹈、數位跨界演出、兒童劇、歌劇 、街舞活動等,實與觀光劇場之規劃相違。由上開 本案規劃目標及實際使用情形相較,原先規劃打造 國際觀光藝文劇場,實際使用卻淪為地方展演場所 ; 北市府文化局於 99 年 5 月以考量客家文化主題 公園之整體性,將該劇場定位從原為國內獨立音樂 創作演出場所,調整為客家音樂、戲曲非商業性之 音樂戲曲專業演出場地,並於同年9月27日將該 館歸還原管理機關北市府客委會。由上開各劇場實 際使用情形,實與規劃之初以觀光劇場為名相左, 顯未達改造工程預期效益。

- (四)綜上,文建會核定「公館新世界觀光劇場暨景觀改造工程」計畫,係以現代劇場與獨立音樂藝術進行劇場改造目標,整合公館地區現有觀光資源,為促進公館地區觀光產業發展,卻未能考量觀光劇場之區位及場域設置,致原規劃打造國際觀光藝文劇場,實際使用卻淪為地方展演場所,顯未達改造工程預期效益,核有疏失。
- 二、前行政院文化建設委員會補助「公館新世界觀光劇場暨景觀改造工程」,核銷前未落實補助計畫之經費分配審查,完工後未及時督導後續經營管理情形,核有違失。
 - (一)據「行政院文化建設委員會對直轄市及縣(市)政府 補助處理原則」第11點第4款、第8款「本會審 核直轄市及縣(市)政府提報之補助計畫書及經費 需求時,應注意事項如下:(四)計畫目標是否 明確、內容是否具體、方法是否確切可行,是否訂 定具體量化的預期績效指標及評估基準。……(八) 計畫經費之分配是否適當。」、第 15 點「各項計 畫補助款經核定後,不得任意變更使用用途。但因 實際需要需增(減)列計畫項目,應事先函送本會徵 得同意後,始得支用。」暨 97 年度「加強地方建 設擴大內需方案 | 各縣市地方公共建設申請補助作 業須知第7點「中央主管機關於審議計畫有疑義時 ,得洽地方政府補充或修正工作計畫書,務必於各 機關額度內嚴格確實審查……。」由上開法令規定 可知,文建會補助處理原則係以目標明確、計畫經 費分配適當及計畫嚴格確實審查等原則為要義。
 - (二)經查文建會原核定計畫經費 1 億 8,000 萬元,支用 細目為水源市場 1 億 4,000 萬元及明日世界館 4,000 萬元,但北市府文化局實際於核定水源市場

經費內減列 24,662,585 元,同額勻支予明日世界館支用,迨至執行完畢後,僅於 98 年 12 月 29 日函送補助案成果報告書內記載調整經費,未於執行前報請同意,惟文建會未依前述規定落實審查及查究調整經費原因暨北市府未事先函送徵得同意之責任,率爾同意北市府結案,顯已違反上開相關規定。

- (三)據文化部陳稱,本案因屬 97 年度擴大內需特別預算,當時因須依照 97 年度「加強地方建設擴大內需方案」管制作業計畫第 5 條第 1 項「各項工作至遲應於 97 年 9 月底前完成招標,10 月開始執行,並以 12 月底前執行完竣為原則。」之規定,經立法院及行政院同意辦理保留至 98 年度,但仍須於 98 年底前執行完竣並結案。故為掌握計畫執行時效,且在無法增派人力及承辦業務單位人力窘迫之情況下,致使計畫結案審查有未臻完善之處。

活化閒置公共設施推動會報」之文化部暨所屬消防安全檢查列管案件,經持續於此管考機制追蹤,本案二項工程業分別於100年10月、12月開放營導。然依前述規定,文建會應負責計畫之推動及督導,惟文建會於工程經費結報後即未再瞭解該2座劇場後續營運管理情形及計畫是否達到預期效益,未落實辦理追蹤考核補助款執行效益,以及早察覺閒置情事促請檢討改善或提供必要之協助。

- (五)綜上,文建會補助「公館新世界觀光劇場暨景觀改造工程」,核銷前未落實補助計畫之經費分配審查,致核定水源市場劇場經費內減列,同額勻支予明日世界館支用,僅於函送補助案成果報告書內記載 調整經費,未於執行前報請同意;於工程經費書是 實際 東東縣劇場後續營運管理情形及計畫是 不達到預期效益,致原先規劃打造國際觀光藝文劇場 ,實際使用卻淪為地方展演場所,未落實辦理追蹤 考核補助款執行效益,及早察覺閒置情事促請檢討 改善或提供必要之協助,顯未達改造工程預期效益,核有違失。
- 三、臺北市政府執行明日世界館劇場改造計畫,事前工程 規劃草率,致統包工程竣工後,另需耗資修繕,未達 統包之目的,且未追究統包未竟事項之責任;又辦理 水源市場大廈劇場改造計畫,延遲變更樓層使用目的 ,致驗收後仍未能取得使用執照,另需經費改善,皆 延宕本計畫之啟用期程,核有疏失。
 - (一)依「政府採購法」第24條第1項規定:「機關基於效率及品質之要求,得以統包辦理招標」;「統包實施辦法」第2條規定:「機關以統包方式辦理,應先評估確認下列事項:一、整合設計及施工或供應、安裝於同一採購契約,較自行或委託其他廠

商設計,可提升採購效率及確保採購品質。二、可縮減工期且無增加經費之虞。」由上開法令可知,辦理統包招標應具備效率及不增加經費之要件。

(二)復依「統包實施辦法」第6條第1款、第2款規定 : 「機關以統包辦理招標,除法令另有規定者外, 應於招標文件載明下列事項:一、統包工作之範圍 。二、統包工程完成後應達到之功能、效益、標準 、品質或特性。」及同辦法第8條第1款規定:「 機關以統包辦理招標,應於招標文件規定下列事項 :一、得標廠商之設計應送機關或指定機構審查後 ,始得據以施工或供應、安裝。」;另按「公共工 程履約權責劃分及管理應注意事項 | 第3點規定: 「機關與各廠商間之履約權責應依相關法規及簽 訂之契約確實履行……。」;「機關與各廠商間辦 理公共工程之履約權責劃分表(已委託專案管理廠 商時)」所載,第三階段設計階段之細部設計圖文 資料由專案管理廠商實質審查後,由主辦機關備查 ;本工程委託專案管理合約第6條第2項第1款第 5 目規定:「委託項目為統包商設計、規範與圖樣 之審查……。」查港洲營造股份有限公司(下稱港 洲公司)分別於98年1月22日及同年2月24日函 送明日世界館之工程細部設計圖說(第一及二階段) 予專案管理廠商審查, 案經該專案管理廠商審查 符合契約需求後,經北市府文化局分別於 98 年 3 月19日及同年5月15日同意備查。惟依本工程合 約第7條第2款第1目規定:「得標廠商應辦理整 館修漏防水工程」;工程合約「需求計畫書」第2 章工作內容、2.2 工程需求規定略以,明日世界館 修漏及防水工程為得標廠商工作項目之一。查前開 第二階段細部設計圖說之設計成果所載,修漏防水

- 工程係包括新設屋頂以防止屋頂漏水,至內部漏水 問題於拆除部分空間後,再行設計其餘防水方式,以確保日後使用無虞。

商所提企劃書第參章、3-5「相關法令檢討與查核」1 節略述,水源市場大廈 10 樓改造成劇場後,該樓層之使用類組應為「公共集會類」A-1 組別,與原使用執照登記為「辦公、服務類」G-2 組別有別

- (五)北市府文化局得知前述使用執照使用類組之差異 後,為解決本工程所涉及之新舊建築、消防等法規 適用疑義,於98年1月15日簽奉市長同意成立跨 局處專案小組,該小組於98年2月13日召開之第 1次會議決議請該局先檢討水源市場大廈10樓之使 用用途是否符合該大廈於先前取得建築執照時之 建築技術規則規定(包括防火避難措施、特定建築 物等),俟確認符合規定後,再辦理該樓層用途名 稱更正。惟該局遲至 98 年 5 月函請主管機關內政 部營建署協助,經確認該大廈 10 樓並無「公共集 會類 | A-1 組別之容許使用項目,致無法辦理該樓 層使用用途名稱更正。嗣北市府建管處於 98 年 6 月 15 日召開之「『公館新世界及大稻埕觀光劇場 暨景觀營造統包工程』水源市場及明日世界館使用 名稱及公共設施多目標使用事宜」會議,決議水源 市場大廈原第 10 樓層應依「都市計畫公共設施用 地多目標使用辦法」(該辦法係依都市計畫法第30 條第2項規定訂定)之規定,變更使用用途,並於 98年7月24日奉市長核定。
- (六)復依本工程契約第7條第6款規定:「乙方或乙方設計建築師應依法令規定向政府或主管機關(構)申請及領得本工程所需之證照……,例如:……使用執照……。」本工程契約第8條第1款第5目規定:「乙方為完成本工程範圍之內容,應執行……5.……請領使用執照……等配合簽證。」本工程契

約所附評選須知第6點所載,統包企劃書及附件為 統包契約文件之一。故水源市場大廈 10 樓改造成 劇場後,統包商應依契約所約定取得 A-1 類組之使 用執照。然統包商港洲公司於98年7月22日函稱 ,為因應符合該大廈 10 樓改造後之使用用途要求 ,經該公司檢討後,擬將既有4座直通樓梯之外牆 開口後作為戶外安全梯,惟北市府文化局於 98 年 10月5日會議中因建築結構安全因素而未同意港洲 公司所提之方案,並於98年10月28日簽奉同意 以原使用執照結案,將統包商因應符合使用用途擬 辦理之改善工程(即於該大廈樓梯外牆開口改為戶 外安全梯)所需經費 140 萬元予以減項扣除。又因 該大廈 10 樓尚未完成使用執照使用類組之變更, 與建物使用目的不合,致工程已完成驗收結算作業 仍未能取得劇場營運所需執照。嗣後該局為取得適 用該樓層之使用執照,於99年1月邀集相關單位 討論,擬於既有樓梯間增設排煙室,並於各樓梯間 設置排煙立管及排煙進、出口,將直通樓梯變更為 特別安全梯,並動支99年及100年度第二預備金(契約金額 4,600 萬元)辦理消防改善工程,於 100 年 10 月 2 日完工,惟因使用執照之使用類組變更 事宜尚未辦理完成,該劇場改造工程自 98 年 12 月 7日驗收合格已閒置逾1年10個月(98年12月7 日至 100 年 10 月 31 日),其間已支付 267 萬餘元 之維管費用。由上開說明,顯見北市府文化局於辦 理水源市場大廈 10 樓為觀光劇場之前置作業,怠 於調查與確認該樓層原使用類組是否可供劇場使 用;又工程履約期間遲延辦理該樓層使用用途之變 更作業,因其使用執照使用類組與建物使用目的不 合,致工程已完成驗收結算作業,仍未能取得劇場

營運所需執照,須另行投入經費辦理改善工程。

- (七)綜上,臺北市政府執行明日世界館劇場改造計畫, 未善盡履約管理責任,督促專案管理廠商依約審查 統包商所提之設計圖說,未達統包可提升採購效率 ,及無增加經費之目標,亦未追究統包未竟事項之 責任;又辦理水源市場大廈改造為觀光劇場之影場 作業,怠於調查與確認該樓層原使用類組與劇場使 用是否相符,又工程履約期間遲延辦理該樓層用 之變更作業,因其使用執照使用類組與建物使用 之變更作業,因其使用執照使用類組與建物使用目 的不合,致工程已完成驗收結算作業仍未能取得劇 場營運所需執照,須另行投入經費辦理改善工程, 皆延宕本計畫之啟用期程,核有疏失。
 - 四、臺北市政府辦理「公館新世界觀光劇場」改造計畫,原規劃完工後移轉營運,然實際卻委外管理,以觀光劇場之設備水準,卻僅有地方藝文展場之使用效益,未能發揮預算之應有功能,核有疏失。
- (一)據北市府文化局 99 年 7 月 28 日進行「臺北市『公館水岸—水源觀光劇場』營運移轉計畫案可行性評估」之財務可行性分析,其稅前收益 230 萬元,為其投資成本之 12%,已達廠商之合理報酬率。然據本院實際現場履勘發現,水源劇場自 100 年 11 月 啟用至今,曾辦理現代戲劇、舞蹈、數位跨界演出、兒童劇、歌劇、街舞活動等,100 年長銷式演出時段僅 12 月 4 日至同年月 30 日,顯見與定目劇出時段僅 12 月 7 日至同年月 30 日,顯見與定目劇、長銷式演出之觀光劇場之規劃相違;101 年度收入支出情形,收入共 1,435,800 元,支出卻高達 12,615,905 元。由上開本案規劃目標及實際使用情形相較,原先規劃打造國際觀光藝文劇場,實際使

- 用卻淪為地方展演場所,致投資設備水準無法發揮,且原規劃改建後營運移轉計畫,可增加收入,目前卻是委託管理狀態,不但無法盈虧自理,尚需增加鉅額支出。
- (二)據北市府陳稱,為厚植藝文創作能量及劇場長期營 運發展,於100年起規劃執行「臺北市水源劇場試 辨計畫」(原臺北市定目劇場試辨計畫),水源劇 場主要以提供演藝團體長銷式演出 (演出 12 場以 上)使用,短期使用為輔。依試辦計畫規定,長銷 式演出場租可減免80%,希以降低藝文團體演出成 本,促進表演藝術需求,增加專業演員演出機會, 蓄積長銷式演出能量。本試辦計畫預計執行至 104 年止, 届時若已成功建立產業化機制, 完成階段性 扶植任務或達預期目標,場地使用費將回歸原訂基 準。惟若本劇場營運仍具有公共任務性質〔如:以 低場租與一定比例檔期提供國內團隊呈現展演創 作,以合理票價提供民眾親近與體驗精緻藝術之機 會等),營運仍恐難達自負盈虧、損益兩平。由上 開劇場實際使用情形,實與規劃之初以觀光劇場為 名相左,顯未達改造工程預期效益。
- (三)又北市府文化局於 99 年 5 月以考量客家文化主題 公園之整體性,將明日世界館劇場定位從原為國內 獨立音樂創作演出場所,調整為客家音樂、戲曲非 商業性之音樂戲曲專業演出場地,並於同年 9 月 27 日將該館歸還原管理機關北市府客委會,卻未曾 行過長銷式演出,顯見與定目劇、長銷式演出 光劇場之規劃目標相違;101 年度收入支出情形, 收入共 611,049 元,支出 2,951,717 元。由上開本 案規劃目標及實際使用情形相較,原先規劃為內 獨立音樂創作演出場所,卻調整為客家音樂、戲曲

非商業性之音樂戲曲演出場地,致投資設備水準無法發揮,且目前是委託管理狀態,徒增支出。

- (四)據北市府陳稱,市府客家事務委員會 98 年 12 月 31 日與財團法人臺北市客家基金會簽訂「臺北市客家 文化主題公園運用行政契約」,將臺北市客家文化 主題公園交由該基金會整體運用管理。依據該行政 契約規定,提請補助年度營運管理經費,或依據 臺北市政府客家事務委員會場地收費基準」規定進 行收費。故由上開劇場實際使用情形,實與規劃之 初以觀光劇場為名相左,顯未達改造工程預期效益。
- (五)綜上,臺北市政府辦理「公館新世界觀光劇場」改造計畫,原規劃完工後移轉營運,以增加收入,然實際卻委外管理,而徒增支出,且以觀光劇場之設備水準,卻僅有地方藝文展場之使用效益,未能發揮預算之應有功能,核有疏失。

參、處理辦法:

- 一、調查意見一及二,提案糾正文化部。
- 二、調查意見三及四,提案糾正臺北市政府。
- 三、抄調查意見函復審計部。
- 四、檢附派查函及相關附件,送請教育及文化、內政及少數民族委員會聯席會議處理。

調查委員:馬委員以工

葛委員永光

日

中華民國 1 0 2 年 0 5 月